

習近平關切花蓮地震 表哀悼慰問

大陸各方持續關注救災進展 台胞：感恩這份跨越海峽的溫暖



◆4月10日下午，中共中央總書記習近平在北京會見馬英九一行。
新華社

香港文匯報訊 綜合新華社及記者蘇榕蓉報道，中共中央總書記習近平10日下午在京會見馬英九一行。習近平說，4月3日，花蓮縣海域發生7.3級地震，造成人員傷亡、財產損失，我對遇難同胞表示哀悼，對災區民眾表示慰問。

4月3日台灣花蓮海域發生7.3級地震，大陸各界紛紛表達慰問並提供援助。國務院台辦發言人朱鳳蓮10日表示，中華民族歷來有同舟共濟、守望相助的優良傳統。兩岸同胞血濃於水，情比金堅。



◆4月3日台灣花蓮海域發生7.3級地震，搜索持續。資料圖片

國台辦例行新聞發布會當天舉行。朱鳳蓮回答與花蓮地震有關問題時表示，多年來，在重大自然災害面前，兩岸同胞感同身受，互幫互助，共克時艱。震後，國務院台辦第一時間表達高度關切，對地震遇難同胞表示哀悼，對受傷同胞表示慰問。

國台辦：願向受災同胞提供災後援助

她介紹，全國台聯、中國紅十字會總會、台盟中央分別發出慰問信，福建、廣西等地方台辦向災區表達慰問，北京大學、中山大學、武漢大學、廈門大學等多所高校為台灣地震受災家庭學子開通臨時困難補助專項通道，各地通過多種渠道向台灣有關方面捐款。

朱鳳蓮說，我們密切關注災情和後續情況，願意向花蓮縣受災同胞開展災後安置等提供援助，也祝願受災同胞平安無恙，早日重建家園。

地震發生後，國務院台辦等大陸有關方面和社會各界始終密切關注此次台灣花蓮地震的各項進展，通過多種形式向受災同胞表達慰問、施以援手，期待幫助受災同胞渡過難關、重建家園，不少受訪台胞向香港文匯報表示，這份跨越海峽的愛與善意，傳遞着溫暖與力量，再次印證了「兩岸一家親」、兩岸同胞血濃於水的手足之情。

「我留意到，新浪微博熱門話題『台灣花蓮縣海域7.3級地震』，閱讀人次逾14.4億……許多大陸網友紛紛通過社交媒體、論壇等平台，表達對我們的關心和慰問。」台灣中華青年發展聯合會理事許陳品說，當他看到社交平台上「希望台灣平安」、「希望同胞一切安好」、「希望台灣早日恢復如常，我在大陸好掛心啊」、「台灣加油！我們永遠在一起！」等留言時，眼角不禁濕潤，被這些來自天南地北發自肺腑的同胞情誼打動。「這場強震牽動了海峽兩岸。大陸同胞都在密切關注着我們的安危，非常感謝大陸同胞挺我們，為我們的寶島祈福。」許陳品說。

台博主：隔屏幕都感到大陸朋友善意

「真的好感動，打開手機跳出十幾條大陸朋友發來問候的微信，都是很着急詢問我是不是平安，家裏有沒有事，心頭熱烘烘的。」家住台灣屏東的林震柏告訴香港文匯報記者，地震發生這些天以來，大陸的多位朋友不僅每天持續跟他保持聯繫，還關心着花蓮救災的進展，很感恩。

「地震發生後的一個多小時，我接到幾十個問候的信息和電話，不少是來自我在大陸結識的朋友。更為感動的是，他們都在詢問如何幫花蓮鄉親的忙，有的直接表示要捐款捐物。」來自台灣花蓮部落鄉村的年青賴賴，在廈門工作生活。地震發生後，各方的問候和惦念不約而同地向她湧來，「他們都記得我是花蓮人，很為我家裏擔心，真的太感動了。」賴賴說，兩岸一家親，思難見真情，自己很感恩很珍惜這份被惦记的幸福。

「評論區令人感動，我看了好想哭。」小紅書一位台灣博主告訴香港文匯報記者，4月3日早上她在小紅書上發了一段地震的視頻後，不到一小時就有兩千多條評論，滿屏都是「天祐台灣」、「願平安」、「希望人沒事」、「祝安好」……她說隔着屏幕都能感受到大陸同胞滿滿的善意，雖素昧平生，但大家都一片赤誠，着實令人感動。

專家解讀 中共中央總書記習近平10日下午在京會見馬英九一行。兩岸關係學者受訪分析指，在兩岸關係陷入僵局的當下，會見非常難能可貴，確實為兩岸關係帶來了「春天」的氣息、緩和的氣息，會見對於促進兩岸關係緩和，推進兩岸交流，特別是增進兩岸對中華文化的認同，具有重要意義。

祖國大地上舉行具重要政治意義

此次是習近平第二次與馬英九會面。閩南師範大學兩岸一家親研究院名譽院長王建民接受香港文匯報採訪時指出，2015年兩人首次會見沒有在祖國的大地上舉行，而是選擇了第三地新加坡，與第一次不同，此次會面地點選擇在了祖國的土地上，選擇在了首都北京這一政治中心舉行，會面具有重要政治意義。

這位專家指出，馬英九是目前島內政界非常堅定地認同中華民族、具有強烈中華民族情懷的政治人物，他既是台灣地區前領導人，又是國民黨的政治精英，身份、角色和情懷都非常重要。這次習近平與馬英九在北京會面，對兩岸關係而言非常及時和重要。

傳遞對中華民族團圓統一的期待

在王建民看來，此次會見重點圍繞中華民族和中華文化展開，核心是中華民族復興，就從中華民族整體利益和長遠發展來把握兩岸關係大局提出了四個「堅定」（即堅定守護中華民族共同家園、堅定共創中華民族綿長福祉、堅定鑄牢中華民族共同體意識、堅定實現中華民族偉大復興），並特別強調對兩岸青年在未來兩岸和平發展中的期待，顯得更為「柔性」和更具中華民族情懷。

這位專家認為，此次會見傳遞出了兩岸同胞對中華民族團圓、統一的強烈期待，對維護國家主權的堅定信心，對兩岸和平統一美好未來充滿的信心與希望。

廈門大學台灣研究院教授唐永紅接受香港文匯報記者專訪時指出，習近平總書記的講話，從「堅定守護中華民族共同家園」「堅定共創中華民族綿長福祉」「堅定鑄牢中華民族共同體意識」「堅定實現中華民族偉大復興」等方面，向台灣同胞再次表明，兩岸同胞歷來命運與共，應共擔民族大義、順應歷史大勢，共同推動兩岸關係和平發展、推進祖國統一與民族復興進程。

◆香港文匯報記者 葛沖、蔣蔭基 北京、福建 連線報道

會見為兩岸關係帶來「春天」氣息

台灣廳《雙潭映月》 台媒記者忙打卡

花絮

香港文匯報記者於10日下午2時45分抵達人民大會堂北門，天空正飄灑着細雨，此時的北門台階上，已有數十位媒體同行就位。下午3時10分左右，北門開放，經過證件查驗後，記者們有序進入人民大會堂的台灣廳等候。台灣廳的面積有548平方米，整體以藍色作為主基調，象徵着寶島鑲嵌在碧海之中。此處將閩南地方建築特色與現代建築藝術相融合，表現了閩台一家的歷史淵源關係。香港文匯報記者看到，在主牆面上有一幅寬8.7米、高3.7米的大型漆畫《雙潭映月》，描繪台灣日月潭美麗的夜晚。

在半小時的等候中，這幅畫很快成為台灣媒體記者們的「新寵」，紛紛上前與其合影留念，微笑比耶，然後檢視照片成品，或返回重拍，或讓位給下一位，氣氛歡樂，笑聲不斷。根據公開報道，1987年、1994年，福建工藝美術學校為北京人民大會堂福建廳和台灣廳創作巨型漆壁畫的任務。該校的陳文燦教授全身心投入創作，並帶領漆畫師生冒着酷暑、夜以繼日地製作施工：《武夷之春》、《雙潭映月》和壽山石壁畫《錦繡八閩》，以獨到的藝術語言和高超的製作手法描繪了福建與台灣的自然風光，圓滿完成了任務。

◆香港文匯報記者 朱燁 北京報道

國台辦斥民進黨當局 借震宣「獨」不得人心

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，針對台陸委會稱「沒有陸方協助救災的需求」，有島內人士批評，在這個節骨眼上陸委會還要搞「認知作戰」。國台辦發言人朱鳳蓮10日在例行新聞發布會上表示，希望台灣有關方面不要進行政治操弄，不要阻擋兩岸同胞親情相助。

有記者提到，玻利維亞政府日前向中國表達對台灣地震的關心，中國常駐聯合國副代表耿爽也就國際社會關心台灣強震表示感謝。而民進黨當局卻誣稱大陸進行「認知作戰」。

朱鳳蓮應詢表示，世界上只有一個中國，台灣是中國的一部分，一個中國原則是國際社會普遍共識和國際關係基本準則，也是世界上183個國家與中國建立外交關係的政治基礎。

朱鳳蓮指出，天災無情，國際社會就台灣地震表達關切是人道主義的體現。民進黨當局在如此困難時刻還不忘借機宣揚「台獨」理念，再次暴露他們才是所謂「認知作戰」的慣犯，不得人心，也不會得逞。